

第一次鸦片战争期间英国的情报战

1840年-1842年的中英第一次鸦片战争，是中国近代社会的起点，同时又是近代屈辱历史的先声。鸦片战争中落后的清王朝的失败是历史的必然，其失败的原因也是多方面的。然而，在情报战场上英国的四处出击和清政府的浑浑噩噩，也是导致清军迅速失败的一个重要原因。



1841年1月7日英军进攻虎门外大角、沙角炮台时，英舰与清军战船展开炮战，该图为英国随军画师所绘制。

以出使和传教的名义打探情况

英国对中国早有窥伺之心，情报活动也由来已久。1793年，马戛尔尼使团来华，虽然在具体的扩张侵略权益上没有得到什么，但他却敏锐地觉察到，中国“这个东方的老大帝国实不值新兴的大英帝国的一击。”因此，可以说发现中国的衰败之兆是他此行的最大收获。另外，他从北京回国的途中，沿途又绘制了不少图册。随后不久的阿美士德使团来华，随员在回国时将沿途山川形势一一绘成图册。两者的情报，尤其是前者的情报，不仅增强了英国侵略中国的狼子野心，同时也为后来英国的武力侵华奠定了地理情报基础和提供了侵略张本。

1831年，英国传教士郭士立受命以宗教为护符，在中国沿海进行海道测量，地形勘查，绘制航海地图，调查各地物产及商业贸易情况，并搜集政治、军事、经济等各方面的信息，而后提供给英国政府。1832年，他又直接参加了鸦片战争前“阿美士德”号在中

国沿海的侦察活动。通过航行中的系统观察，他们不但完成了厦门、福州、宁波、上海水道的探测工作，而且搜集了上述各地大量的军事经济情报，进而使英国对于清朝政治腐败、军备废弛等也有了十分深刻的认识。正是在此调查研究基础上，他们得出了“由大小不同的一千艘船只组成的整个中国舰队，都抵御不了一艘战舰”的结论。

此后，郭士立又进行了第三次中国沿海航行。通过对沿海的观察，更加深了他对中国防务空虚，军备废弛的认识。在此基础上，他一再向英国侵略者献策，只有采取“强硬”政策，才能制服清政府。后来英国从发动战争，直至谈判签约的全过程，都是按照郭士立这个计策行事的。

除了像郭士立这样的传教士外，鸦片贩子搜集情报的作用也不可忽视。他们借“经商”的便利条件，对中国的风土人情、山川险要、国力、军情等作了充分的调查分析，为英国侵华提供情报，出谋划策。如大鸦片贩子“铁头老鼠”查顿，曾向巴麦尊提供了有关中

国的情报及作战方案，并详细汇报了有关问题。诸如中国产茶地区及运到广州的路线，沿海易受攻击的地方，中国战船的作战能力等。在其作战方案中，他还提出了用兵所需船只数目，且包括“进到北京附近，直接向皇帝提出要求，要他对污辱女王陛下监督官的事道歉”及攻镇江以断漕运等毒辣计策。不法奸商熟悉中国情况之程度，提供情报之具体、详实，实在令人叹服。

充分利用情报并挑拨君臣关系

用兵之要，必先察敌情。对此，富有多年对外战争经验的大英帝国，深知这一做法的重要。战争中，他们获取情报的渠道主要有两条：一是军事侦察，二是利用汉奸。

在军事侦察获取与传递情报方面，其海军测量船及武装轮船的活动十分重要。如英军在攻占定海前，就首先派两只船到定海城南巷水面测量侦察，发现清军对此意图不明、毫无戒备的情况下，才集结优势兵力，采用突袭战术，结果大获全胜。英军在侵犯广

州、虎门、宁波、镇江等地时，也都是在测量船测量水道和充分了解清军的基础上，才决定其战术实施方案的。

情报传递是情报工作的又一重要组成部分。英国的武装轮船是当时最便利迅捷的情报传递工具。利用汉奸，了解敌情是英军情报获取的另一重要来源。例如，在攻打沙角炮台时，英军就收买“汉奸约数百名”，了解了沙角炮台的地理形势，而采用了“或冒官兵号衣，或穿夷服”，“用竹梯爬上后山”等办法，顺利攻下了炮台。在大角炮台，英军也是利用汉奸作向导，从后山登陆，“缘山而上，从墙缺处打进炮台”。在广州战役期间，英军每日派汉奸十六人分四班进广州城侦探。获知清军士气大增，防堵甚严，于是英军就利用汉奸从中贿赂军中幕府，投其所好。

英军在了解清军情况的基础上，还灵活运用了多种谍报手段，进行离间活动。大沽口投书一事，就包含有离间君臣关系的阴谋。

1839年3月，深受道光皇帝赏识的具有强烈忧患意识的钦差大臣林则徐到达广州，开始了轰轰烈烈的禁烟运动。义律在与之斗争的两个回合中，接连失利。因此，林则徐成了义律的眼中钉，欲拔之而后快。

1840年8月，英军舰队到达天津。义律向清政府递送了《致中国宰相书》，在此书中，他一方面表现得十分恭顺，对道光皇帝拍马屁；另一方面则用占全书五分之三的篇幅来对林则徐进行指控，说他违背皇帝旨意，“扰害本国住在中国之民人”及“亵渎大英国家威仪”，故此中英之间有此敌对行动。此外，书中还明确提出“必请大清国家，赐令

特派钦命之大臣”，与之商议解决此事之办法，并威胁说如果“大清国未善妥昭雪定事，仍必相战不息”。毫无疑问，两方面的内容本身虽没有离间之字眼，客观上却起到了离间的目的。

事情的确如他们所预料的那样。道光“诏以琦善为钦差大臣，革林则徐、邓廷桢之职，留粤听勘”。

制造舆论、发表布告、通告，离间军民关系是谍报活动的另一内容。义律曾在英殖民地任过职，有一套侵略经验，他凭借对中国情况的了解，极尽狡猾诡谲之能事。6月25日，他以伯麦名义发了一个晓谕粤民中文布告，除以欺骗皇帝罪名加诸林、邓，将战争责任推加到他们头上，做出一番受屈的表白外，还愚弄人民，说大英皇帝怀柔内地安分良民，为其侵略寻找藉口。

目的是南京却宣称要攻打京津

1841年春，英国政府召回义律，改派璞鼎查为全权公使，进一步扩大对华战争。璞鼎查到达中国后，即把进攻厦门作为第一个目标。为了摸清厦门地形，璞鼎查和海军司令巴尔克乘军舰到厦门进行了实地侦察，发现厦门外围“全部工事是一个特别坚强的阵地”，这对英军威胁较大。下午，英军就先以战舰上的密集炮火猛烈轰击厦门的外围工事，为士兵登岸扫清障碍。结果，英军很快达到了目的。

随后，璞鼎查又经过认真的军事侦察，在10月上、中旬，相继攻占了镇海和宁波。

占领浙江三城后，璞鼎查想按预定的计划北上进犯天津，但最后却改变了主意。原因何在？首先就是对中国情况

十分了解的传教士小马礼逊的献策。他指出南京是漕运的咽喉，阻隔南北，如果拿下南京，要什么清政府都会答应。其次是他们的轮船侦察与到上海后搜集的情报进行综合推测，认为攻打南京如小马礼逊所言。璞鼎查充分行使了其自主决策权，命令进攻南京，开始了“不但所有作战的实际目标可以迅速达到，而且可以产生同等深刻的精神效果”的扬子江战役。

作战中，英军除了重视地理情报外，也充分考虑了气候因素。英军发动吴淞战役于1842年6月16日开始，为什么要选择在这个时候呢？原因是当时的海潮和天气情况对英军的进攻十分有利。英军在“万事俱备”的情况下，充分利用气象、地理情报的“东风”，选择了有效的军事打击目标和有利的作战时机，使战争的胜利有了良好的开端。

此外，在战争中英军还巧妙运用虚假情报欺骗迷惑清军，造成作战的突然性。1842年6月23日，英军退出上海，集中于吴淞口外，扬言北上京津，实则准备沿江攻打南京。为了掩盖他们的这一真实意图，在这以前，即攻陷三镇时，就虚张声势，不时扬言攻打杭州，并在发动扬子江战役前，首先将兵锋指向乍浦，目的是要消除对舟山威胁，并造成从海上分犯浙、苏省城假象，误导清军，掩盖其真实目的。

后来的事实也证明了英军情报欺骗措施取得了成功。清朝忙于保卫北京，对南京及长江的防御不加重视，导致英军的进攻开始后，清军措手不及，遭遇大败，清政府只好急忙忙找英国议和，答应了英国的所有条件。

陈巍/文 据《环球军事》

美女老总落入“实战性感训练”圈套

今年27岁的董碧芳是毕业于北京某名牌大学的MBA高才生，现任济南某地产公司总经理，不但精于企业管理运营，而且貌美如花，思想前卫。如此众人眼中的性感尤物，却偏偏对性爱感觉迟钝，令男友很是失望。苦恼不已的她，想方设法从网上找到了一位专业的“性感训练师”，并经不起诱惑进行了“实战性训练”，试图帮自己找到对性爱的敏锐感觉，不料，却一步步走入了“性感训练师”精心布下的陷阱……

恋上“钻石王老五”

董碧芳是山东省聊城市人，天生丽质且聪明过人。2003年，23岁的她MBA硕士毕业后回到济南，应聘于一家实力雄厚的房地产开发公司，很快便当上了公司的总经理。

2005年10月初，董碧芳去北京参加一个房地产的高峰论坛，同行4人中，有一位超级“钻石王老五”济南某地产公司年轻的董事长钱学宜。钱学宜32岁，身高1.78米，英俊挺拔，一路与董碧芳相谈甚欢。会议结束后，两人结伴登上长城。当时，他们尽览雄关漫道，欢笑不断。

谁知乐极生悲，极度兴奋

的董碧芳下台阶时竟然不慎失足，一下子崴了右脚，疼得根本站不起来，钱学宜当即果断地将她背在肩上。回程途中，钱学宜对董碧芳体贴备至。

回济南后，钱学宜殷勤地献花，表达爱意。他尚无女友，年纪轻轻就已是资产过亿的董事长，自然是董碧芳父母眼中可遇而不可求的“金龟婿”。他们很快就确定了恋爱关系。

2006年4月21日，钱学宜带着董碧芳在大酒店吃完晚饭后，开着他的奔驰车来到济南市某高档住宅小区内，车子在一排别墅面前缓缓停下。下车后，钱学宜牵着董碧芳的手，来到一栋别墅面前。参观完毕，钱学宜问董碧芳：“亲爱的，满意不满意？”董碧芳微笑着点点头。随后，钱学宜将一个精致的包装盒交到她手上。原来里面装的竟然是这座别墅的所有钥匙，钱学宜深情地说：“以后，你就是它的主人了……”董碧芳顿时感动得眼含泪珠，抛开了所有的矜持，紧紧地拥住了他。

当晚，在那张意大利进口的大床上，两人有了第一次性爱。然而，不管温文尔雅的钱学宜如何努力，董碧芳却似乎总是表现得兴味索然，这让钱学宜感到有些扫兴。他以为这可能是董碧芳的性格内敛，为了保持淑女形象而自我压抑所致。因此，在接下来两人同居的日子里，他不断暗示她完全放松心情，尽情享受，但是董碧芳在床上的表现依然没有什么

改善，这让他渐渐感到气馁。

沉睡的身体“苏醒”了

董碧芳也对自己很失望，她偷偷到几家大医院做了妇科检查，发现自己生理上一切正常。大夫分析情况后认为，她可能属于性感觉迟钝，即性冷感的一种。

2006年7月中旬的一天晚上，董碧芳在家翻阅一本时尚杂志时了解到在深圳出现了一种新型的职业，性感训练师。其目的就是通过他们的工作帮助那些遭遇性爱障碍的夫妇们不断提高性能力，突破性障碍，达到性高潮。她不禁怦然心动：能不能通过性感训练师的训练来改变自己呢？

最后她在深圳某网站上找到了一位名叫许平的性感训练师的资料：北京某名牌大学的医学硕士，尤其擅长通过训练帮助性感觉迟钝的女性找到性爱的激情和快乐。后面留有电子信箱和QQ号。董碧芳当即从QQ上发送消息请求加其为好友。很快，对方就通过她的请求。两人便通过QQ聊了起来。许平说，像董碧芳这种情况，完全没有问题，并留下联系方式，让她去深圳找她。

2006年11月10日，董碧芳飞到深圳，许平谈吐幽默，一见面他就向董碧芳出示了自己的硕士学位证，并打开随身笔记本电脑，找出了很多他和前来找他进行性感训练的女性的合影，这让董碧芳大大增加了对他的信任感。许平很

专业地分析说，她这个情况并不属于真正的性冷淡，而是由于身体的感应能力没有被开发出来。然后，他给董碧芳制订了一个比较繁琐的自我训练计划，让她先试一个月时间，如果无效，再来找他。

董碧芳回到济南后，按照许平给她制订的方案，在自己家里训练了一段时间，但仍然感觉效果不大。2006年12月20日，董碧芳告诉了许平，问他还有没有更好的方法。许平说：“那我亲自为你做真人实战的服务，两周之内，保证能唤醒你体内的激情！但是价钱很高的，要10万元哟。”董碧芳完全听懂了他所说的“真人实战”是什么意思，她稍稍犹豫了一下，答应试一下。由于董碧芳工作很忙走不开，她提出让许平到济南来专门为她做半个月的“实战训练”，许平满口应允。

2007年3月16日，许平从深圳飞到济南。董碧芳为他在某酒店式公寓内租下了一套房子，将其安顿下来。当晚，许平来到她家里开始做“实战训练”。开始的头三天，许平只是运用按摩的方式来激发董碧芳，唤醒她的身体。第四天，完全“苏醒”的董碧芳终于再也无法抑制体内躁动的激情了……一场狂风骤雨般的激情过后，董碧芳终于相信了许平对她说的那句话：你的身体会像火山一样爆发。

约定的一个月到期了，董碧芳的身体也彻底复苏。她让

他赶紧离开济南。许平满口答应。但是，聪明的她绝对没有料到，自己其实早已落进了许平的圈套……

被敲300万爱情也毁了

其实，这个所谓的“性感训练师”根本不是什么北京某名牌大学的医学硕士，他真名叫崔志远，河南许昌人，高中毕业后来到广东“闯荡”，因为吃不得苦，便凭借其英俊帅气的相貌在夜总会当了“鸭子”，并被送到香港去培训过“床上功夫”。

后来他又先后被几个富婆包养了起来，钱来得容易，去得也容易，每个月上万元的收入还不够他挥霍，他就利用自己丰富的经验“兼职”做起了“性感训练师”。他所出示给董碧芳的证件，全部是花钱伪造的。董碧芳在和他交往中，虽然抱有戒心，并没有告诉他自己的真实身份，但他一眼就看出董碧芳的身份不一般，于是便打起了她的主意，想从她这儿“敲”到一大笔钱。

因此，早在来济南之前，他就准备好了针孔摄像机，在给董碧芳做“训练”时进行了偷拍，而且他还在背后对董碧芳偷偷进行了跟踪，把她的真情实况摸得一清二楚，准备伺机对她进行敲诈。

“实战性感训练”结束后，董碧芳在床上变得激情似火，钱学宜大感满意，二人本来已经停滞不前的感情进展神速。2007年5月16日，钱学宜正式向董碧芳求婚……

2007年6月21日，董碧芳打开电脑，QQ上突然收到许平发过来的一则信息：亲爱的，你还好吧？我是许平，和你训练的感觉真不错啊！听着，我已将“实战性感训练”的场景偷拍并制成了光盘，你见此信息马上向我的账号内存入50万元，否则，我将把光盘速递给你的“白马王子”钱学宜！你就等着瞧吧。

缓过神后，董碧芳强迫自己镇定下来。经过一番讨价还价，董碧芳终于将数目压到30万。

2007年6月26日，董碧芳飞到深圳，和许平在一家宾馆见了面。许平把一个装着录像资料的手袋交给了董碧芳，董碧芳则通过电话银行向许平的账号上转了30万。回家后，董碧芳将录像资料全部销毁，但她还是很担心，觉得许平很可能留有备份资料，还会继续对她实施敲诈。

董碧芳猜得一点也不错，化名“许平”的崔志远把资料交给她时，已经做了备份。10月7日，他又给董碧芳发信息，称自己手上仍然留有备份资料，还会继续对她实施敲诈。

董碧芳看到信息后，宛如三九天掉进了冰窖，彻底绝望了。经过短暂的犹豫之后，10月21日，董碧芳选择了报警。11月10日，济南警方赶赴深圳，经过布控，于11月16日将犯罪嫌疑人崔志远抓获归案。随后，钱学宜向董碧芳提出了分手。

文中人物为化名；谢绝转载、上网 刘向上